

加大违法成本 保护酒类品牌知识产权

四川省人大常委会副主任彭渝率队赴宜宾调研白酒立法

■ 旦凯 孙尚萱

5月7日，省人大常委会副主任彭渝率省人大常委会《四川省酒类管理条例（修订）》立法调研组一行赴宜，听取宜宾各界人士对修正该条例的意见和建议。市委副书记、市长徐进出席座谈会并汇报了宜宾白酒产业发展情况，市人大常委会主任陆振华出席座谈会。

《四川省酒类管理条例》在1991年开始实施，2004年进行修订，迄今已有近10年时间。因管理体制未理顺、监管缺乏规范、知识产权保护不力和对侵犯消费者合法权益、扰乱酒类市场秩序的行为缺乏有效法律制裁等原因，该条例已不适应四川省做强做优白酒产业的要求。为通过针对性强的法律法规有力促进酒类产业健康有序发展，在今年全省“两会”上，宜宾市代表团向省人大提交了关于修订《四川省酒类管理条例》的议案，顺利促成《四川省酒类管理条例》纳入省人大常委会2013年立法计划。

座谈会上，彭渝说，《四川省酒类管理条例（修订）》调研第一站来到宜宾说明宜宾在四川酒类行业的重要地位以及省委省政府对宜宾酒类行业的高度重视。此次立法调研来

到宜宾就是希望听取宜宾社会各界的意见和建议，调研组将按照科学立法、开门立法的原则，如实反映酒类行业发展的新变化、新需求，为修订工作做足、做好准备工作，为四川的酒类产业发展提供法律保障。

徐进说，酒类食品作为宜宾的“一号产业”，在全省、全国白酒业都具有较高的地位和较大的影响力。今年，宜宾努力克服宏观政策和市场变化的影响，围绕省委、省政府的战略部署，确定了构建“三大中心、六大基地”的产业发展定位，多措并举地稳定白酒产业发展，整个行业呈现出“总体稳定、增速放缓”的发展态势。

徐进从宜宾酒类产业发展规划编制和实施情况、酒类品牌知识产权保护和打击假冒伪劣产品的情况、现行酒类生产流通许可证制度的主要问题和改革建议、酒类产品生产和流通在食品安全上存在的主要问题和困难、宜宾品牌酒和原酒生产流通状况等五个方面，就立法修订提出多条针对性强的建议和意见。他建议在立法过程中，能从“发展特色优势产业”的角度出发，切实加大对白酒产业发展的保护和扶持力度；明确白酒产品检测标准，加大违法成本；制定相关政策，鼓励



座谈会现场

原酒生产企业生产瓶装酒，支持白酒产业加快转型升级；通过生产和流通两方面立法保障酒类食品安全；将品牌酒与原酒生产流通分别管理，重在品牌酒管理，管理制度设计重在品牌保护，促进名优白酒产业健康有序发展。

宜宾市人大常委主任陆振华建议，科学规划全省白酒产业布局；统一白酒生产标准；搞好白酒生产和流通关键环节的把关工作；排除小酒厂生产的安全隐患；加大白酒地理标识的保护；对名优酒要有明确保护举措；

大力发展白酒循环经济；明确重处罚的思路，出台有关处罚条款。

宜宾市委常委、市政府副市长杜紫平，市人大常委会副主任范崇宁，市人大常委会副主任黄洪浪，市政协副主席王力平参加座谈会。

座谈会上，五粮液集团、高洲酒业、叙府酒业、红楼梦酒业等12家酒企负责人，市经信委、市质监局、市环保局等相关部门负责人围绕《四川省酒类管理条例（修订）》的修订提出了许多建设性意见和建议。

泸州市多套“组合拳”
支持白酒产业发展

白酒产业一直以来是泸州经济发展的支柱产业之一，为泸州经济的发展做出了较大贡献贡献，近来，泸州财政局加大财政投入力度。市级财政预算拟安排酒业发展资金3.3亿元，较上年增加1.75亿元，主要用于扶持中小酒类企业发展、新建窖池奖补、品牌培育、市场拓展等。统筹整合科技创新、产业研发、中小企业发展等专项资金；并创新资金投入方式，积极引导信贷资金、社会资金加大投入，合力做大酒业发展资金规模。

泸州市继续执行对泸州老窖集团公司“强推三年、平推四年”扶持政策，加快酒业集中发展区建设步伐；支持服务产业园区的投融资平台、信用担保机构、再担保机构发展，帮助园区及企业破解融资瓶颈问题。认真落实加大酒类产业发展、酒类企业成长、酒类企业人才培养选拔、酒类企业品牌打造等各类考核奖励政策，促进酒类企业发展上档升级。

（泸州新闻网）



泸州老窖集团总裁、中国酿酒大师张良

白酒调整期或为4年 城镇化是拉动引擎

■ 泸州老窖集团总裁 张良

白酒行业的调整期或为4年，城镇化的拉动是白酒发展最大的引擎。从2012年中国白酒行业的走势来看，在经历了近20年的快速发展之后，白酒行业的一个调整阶段已经来临，阶段性的缓慢增长，甚至负增长是必然的过程。建国以来，白酒行业发展的波动频率在变动；所以，我认为调整时间可能为4年左右，没有7年那么长。

现在部分80、90后的年轻人不喜欢喝

白酒，但是当他们成为拥有更多社会资源和财富的中产阶层后，其消费习惯就会发生改变，开始喝白酒。

同时，悠久的白酒文化也是促进这一转变的原因。白酒的生产已有很长的历史。不管是关于酒的诗，还是酒令，或者一些习俗，都表明白酒不仅是一种饮品，还是一种文化的象征。对于一些消费者而言，喝酒在一定程度上是满足他们对酒文化的审美需求。5年后，白酒的需求可能出现较大增长。

白酒是农耕文明的产物，白酒产业是农产品深加工产业。白酒产业推动并将受益于城镇化。包括泸州老窖在内的很多白酒企业都拥有自己的有机高粱地。这不仅让白酒具有可追溯性，而且通过工业反哺农业，给农民提供了赚钱渠道，使农民的收入得以增加，这对城镇化有促进作用；同时，城镇化对白酒也是利好。因为城镇人口增加了，居民生活水平提高了，对白酒等非生活必需品的需求就会增加。

白酒板块国内基金一路跌来一路抛 外资越跌越买

■ 江怡曼

白酒板块被唱衰多日，但其近期公布的2012年和今年一季度业绩看上去并不算太差。贵州茅台去年、今年一季度净利润分别增长了51.86%、21.01%，五粮液则分别增长了61.35%、18.91%，泸州老窖分别增长了51.13%、-11.64%。

但有分析人士称，白酒板块的业绩是依靠预收账款的“蓄水池”调节作用才勉强支撑，今年中报之后，白酒公司的真实情况才会被“揭开”。

而数据显示，在白酒板块的下跌过程中，国内大多数基金公司逐步减持，同时，外资却开始加仓，体现出境内外资金操作思路上的差异。

预收账款调业绩

尽管增速有所下滑，但近期白酒上市公司公布的2012年度业绩普遍不错，此外，大部分公司2013年一季报的业绩表现也令人满意。白酒公司的业绩似乎并没有市场之前预期的那么悲观。

“这是因为白酒上市公司有其一定的经营特性，财务报表短期内可以做一个缓冲，实际经营状况没有那么快反映到财务报表上去。预计从今年中报或三季报开始，白酒上

市公司的财务报表将会逐渐体现实际的经营状况。”资深白酒投资者叶资本在接受第一财经日报《财商》记者采访的时候表示。

中投顾问食品行业研究员简爱华则认为，塑化剂风波、禁酒令等白酒行业不利因素出现在2012年第四季度，各大酒企2013年第一季度财报中这些因素的不良影响已经体现。

之所以会给人“不错”的印象，是因为酒企使用预收账款粉饰的效果。由于白酒行业诸多不良因素尚未消除，且第二季度也是白酒的销售淡季，所以第二季度各大酒企难有好的业绩。

据了解，预收账款一直是白酒公司的“蓄水池”，而在行业不景气的阶段，成为调节业绩的有力工具。

其中，山西汾酒2012年年报、2013年一季报净利润分别增长了70.05%、32.39%，表现要比其他白酒公司亮丽。但同时，公司一季度的预收账款为3.29亿元，相对于去年同期的10.72亿元，下滑了近70%，比其他白酒公司的预收账款下滑幅度要厉害。

与之形成对比的是泸州老窖，公司今年一季度的净利润同比增长率为-11.64%，要远远落后于同行，但同时公司今年一季度的预收账款为21.33亿元，相对于去年同期的21.64亿元并未出现太大的变化。可见公司的业绩不佳，和“蓄水池”尚未转化为业绩有很大关系。

“这是因为白酒上市公司有其一定的经营特性，财务报表短期内可以做一个缓冲，实际经营状况没有那么快反映到财务报表上去。预计从今年中报或三季报开始，白酒上

升。茅台从2011年约222万元，到2012年为1781万元，应收账款激增700%；水井坊从2011年的636万元到2012年的2343万元，激增了268.14%，沱牌舍得从2011年的1828万元到2012年的5472万元，激增199.36%。

“预收款的下降和应收账款的上升包含着两层意思：其一，白酒行业景气度不足，市场需求不振，酒企的出货量在不断减少；其二，酒企与经销商关系中，酒企常年的强势地位有所减弱，先付款后拿货的规则有一定改变。预收款的下降和应收账款的上升会对酒企资金流形成较大压力。”简爱华说。

事实上，白酒公司预收账款下降、应收账款的上升也影响到了公司的经营现金流状况。

以贵州茅台为例，今年一季度，在营业收入增长20%以上的情况下，公司经营活动现金净流入只有7.9亿元，而去年同期这一数据为13.4亿元。

库存问题渐显

事实上，由于终端需求不旺，再加上此前产能快速扩张，白酒的库存问题也逐渐凸显。截至今年一季度，贵州茅台、五粮液、泸州老窖三家公司的存货一共为195.45

亿元，相对于去年同期的154.29亿元，同比增长了26.68%。

“高端白酒目前都有库存压力，所以之前白酒公司和经销商在签订协议的时候，就已经在要求上做了放松。”西南最大的酒类营销机构1919直供董事长杨陵江表示。

安信在研究报告中称，白酒行业长周期性拐点已确立，2013年预计是白酒行业经销商去库存的一年，行业全年超额收益率概率较小。

该券商认为，从长期看，白酒行业还存在以下三种机会：一是高端白酒需求转型；二是100—300元价位的白酒出现数个全国性品牌；三是城镇化驱动的低端白酒消费升级。

基金、外资现分歧

对于A股白酒板块的估值，外资似乎和国内基金公司的看法出现了分歧。

Wind数据统计显示，继上个季度88只基金抛弃贵州茅台后，今年一季度，该股再次遭到106只基金的清仓。截至一季度末，持有贵州茅台的基金数量降至100只以下，基金份额由去年四季度末的1.24亿股减至今年一季度末的7636.41万股，减持市值更是高达130.5亿元，连续两个季度成为基金减持第一股。

但与此同时，淡马锡不仅在去年四季度

新进入公司的前十大流通股股东之中，还在今年一季度增持了茅台154.02万股。由此可见，与国内基金的操作思路不同，淡马锡采取了“越跌越买”的策略。

“外资加仓茅台，是对当前茅台投资价值的认可，也是对高端白酒未来保持乐观的表现。当然，一两期的数据变化还说明不了太大的问题，投资者可以持续跟踪。”叶资本表示。

他认为，现在一些公司的估值水平处在其历史最底部，从长期来看，有些公司已经出现了难得的投资机会。但同时投资者也应该注意到，白酒行业短期内还处在动荡之中，行业景气度有下滑的趋势，何时见底以及何时回升，还存在很大的不确定性。

华泰证券在发布的研究报告中称，二季度白酒仍处于调整期，主销产品价位段从高档向中低档调整，主要消费人群从商向大众消费调整，各白酒上市公司也纷纷推出改革措施以适应调整，调整需要一定时间，二季度业绩增速较一季度难有积极变化，但股指处于历史低位，长期投资价值已经出现。

“虽然说目前A股的白酒公司和国外的白酒公司相比，估值已经体现了一定的优势，但是A股市场还是比较重逻辑和趋势的，目前白酒板块从趋势和逻辑来讲，并不具备显著的投资价值，此外二三季度正好是白酒的淡季，投资风险不小。”国金证券财富管理中心分析师张杨在4月25日表示。

满族人的酒文化

满族人喜欢饮酒由来已久，满族先世在唐代就懂得造酒。据《魏书》载：“勿吉嚼糜酿酒，饮至能醉。”嚼糜酿酒，糜就是黄米，是当时酿酒的主要原料。辽金时，女真人已懂得用糜制酒，至清代，制酒更普及，主要品种为米儿酒和烧酒。米儿酒，满语称“詹冲努力”。据《扈从东巡日录》记载，其制法为“炊谷为糜，加以曲蘖，须臾成酒，朝酿而夕饮，味少甘，多饮不醉”。这种酒又称黄酒、秋酒。另一种酒为烧酒，是东北人最喜欢饮用的酒类，又称白干、老百姓。制酒的原料多用高粱或荞麦。《大中华吉林地理志》载：吉林省“高粱专供造酒”。此酒纯真度高，味道好，度数大，饮后身体发热，有助于御寒，故此酒又有“水棉袄”之称。宁古塔所出的烧酒又叫汤子酒，质量最好，每斤需银4分。烧酒虽有自家制作者，但更多的是制酒作坊——烧锅酿造的。《黑龙江志稿》载：“烧酒则自伯都讷（今吉林省扶余）来，年不下数千万斤。到后来，各城镇乡屯营（烧酒）者益伙矣。”以至于某地初辟时，此谋生者，不是耕种土地，而是设立烧锅造

酒，致使该地名以某某烧锅或烧锅乡、烧锅屯命名。《额穆县志》载：本地“各处烧锅，酒不停烧，随售随罄”，足以说明当时烧酒销量之大。

满族先人嗜酒，史书早有记载。辽代女真人每逢婚嫁、节日、娱乐、祭祀，都要饮酒助兴，金代嗜酒之俗有增无减，从上到下，酗酒成风。金熙宗皇帝“荒于酒，与近官饮，或继以夜，并酗酒妄杀”（《金史》卷一）。而众多的军户，更是“唯酒是务”。为此，金朝多次严令禁酒，海陵王时规定：“朝官饮酒，犯者死。”金世宗时，甚至实行酒曲国家专卖制度，不得私家酿造。尽管法令严苛，但收效甚微，直至金亡，也未能制止酗酒之风。

酒更为满族所酷爱。明人严从简的《殊域周咨录》曾记载，建州女真人“聚会为礼，人持烧酒一鱼泡，席地歌饮”。努尔哈赤建立后金以后，饮酒之风继续发展，并且酒的度数也有所提高，由原来的糜子酿的薄酒，改为高度烈性酒。八旗贝勒们宴客所用的酒都是烧酒。由于饮酒过度，有导致酒精中毒而死者、酒后

闹事触犯法令者，也有一些醉后不能自制而导致伤亡者，为此，努尔哈赤曾多次下令禁止过度饮酒。

满族民间嗜酒，与东北气候有直接关系。昔日东北极为寒冷，康熙年间，内阁大学士高士奇扈从康熙皇帝东巡，他在《扈从东巡日录》中对东北气候做了这样的描述：“三月之前，地冻未开，八月以来限霜杀草。”“而冬季则是地裂盈尺，雪才到地即成坚冰，虽白日照灼不消。”东北各地也有民谚：“腊七腊八，冻掉下巴；腊八腊九，棒打不走。”“一九二九，在家死守；三九四九，棍打不走。”（《吉林纪略》）对于终年劳作、艰苦谋生的满族人民来说，要生存，要抵御严寒，酒是最好的方便物品。所以，满族人给烧酒以“水棉袄”的美称，赞其御寒之效。在生产生活的实践中，人们发现，酒不仅可御寒、解忧、消除疲乏，还可以医治跌打损伤，活络筋骨、消肿化淤，这对缺医少药的东北民族是何等宝贵。更何况，在长期的山林生活中，酒精气味可使毒虫远避。酒的刺激，又可使人壮胆，增强勇气。因此，满族人对

酒极具好感，酒对人极有吸引力，成为生活中不可缺少之物。

满族视酒为最高享用品，是奢侈品，因此，酒作为交际佳品，体现在生活中的各个方面。在婚俗方面，满族求婚以酒为礼，婚礼中除劝酒外，还有各种节目来助兴佐酒。婚礼中饮酒的名目繁多，有提神酒、换盅酒、定亲酒、嫁妆酒、交杯酒、敬天酒、敬神酒、谢媒酒，又有接风酒、送行酒，还有上马杯、下马杯、进门盅、出门盅等，一举一动皆需酒，一招一式都有酒，每一环节、每一过程都少不了酒，随着盏起杯落，情绪也达到顶点。

在丧俗方面，吊唁者要向死者祭酒，出殡前，亲友要向遗体祭酒，俗称“送灵酒”。参加送葬的人，都必须吃“回灵饭”，喝“回灵酒”。此风俗今日仍盛行。酒在这样的场合中，是凝重、肃穆、庄严的，它表达了人们对死者的依恋与惜别之情。

在岁时节俗方面，春节，满族人在祖先堂、天地桌前供酒，祭祀祖先。除夕午夜，出门迎财神、喜神，要祭酒跪拜致礼。吉林满族风俗，午夜要饮消夜酒。三月后送神，要到十字路口焚纸祭酒。逢三月初三上巳节、清明、七月十五中元节、十月初一重阳节、八月十五中秋节、九月初九重阳节等节日俗时，满族人都要以酒纪念或祭奠。

在东北各民族的祭祀活动中，满族祭祀活动最隆重，无论是家祭、族祭，也无论是祭祖、祭天、祭星、祭树、办家谱等，均离不开酒。这一点，在萨满的神词中有充分的反映，如关姓祭神词：“酿造了芳香黄酒，备好了醇醪白酒。”关姓“背灯”神词：“各置神俸献醇酒”等。酒是萨满跳神中不可缺少之物，缺了它，就缺少了过程与尊敬，缺少了隆重与庄严，就没有了人神沟通的中介。这在领牲仪式中看得最清楚，其做法：将白酒灌进猪耳朵，若耳动，说明神已批准此猪作为牺牲，即神已领牲，否则，还需反复向猪耳灌白酒，直到耳动为止。

（江城日报）